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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
 

El alumno contestará a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) que se 
le ofrecen. Nunca deberá contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios distintos 
de la otra. Es necesario justificar las respuestas. 
Se permite el uso de calculadoras científicas siempre que no sean programables ni gráfi-
cas. Si algún alumno es sorprendido con una calculadora no autorizada, podrá ser expul-
sado del examen; en todo caso, se le retirará la calculadora sin que tenga derecho a que 
le proporcionen otra. 
 

PROPUESTA A 
  
 
1º) Determina el valor de a para que los puntos A(1, 0, 1), B(1, 1, 1) y C(1, 6, a) sean 
los tres vértices de un triángulo de área 3/2. 
 

---------- 
 
 Los puntos A(1, 0, 1), B(1, 1, 1) y C(1, 6, a) determinan los siguientes vectores: 
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 Sabiendo que el área del paralelogramo que determinan dos vectores es el módulo 
de su producto vectorial, el área del triángulo que determinan es la mitad de lo dicho: 
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2º) Sea a un número positivo menor que 4. Calcula ∫
− +−−
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 Resolviendo por el Método de Ruffini la ecuación 0100254 23 =+−− xxx : 
 

 1 -4 -25 -100 
4   4  0  100 
 1  0 -25 0  

5   5  25 
 1  5 0  
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 Con las soluciones de x obtenidas, la fracción 
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1
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sarse de la forma: 
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, siendo los valores de A, B y C los siguientes: 
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 Resolviendo el sistema resultante: 
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3º ) Estudia la posición relativa de las rectas zyxr ==≡  y 

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. En particular, 

¿son perpendiculares o paralelas? 
---------- 

 
 La recta r tiene como vector director ( )1,1,1=rv  y pasa por el origen de coor-
denadas. 
 
 Un punto y un vector director de s son A(1, 0, 0) y ( )1,1,1=sv . 
 
 El que tengan el mismo vector director indica que las rectas r y s son coincidentes 
o paralelas y, teniendo en cuenta que la recta s no pasa por el origen de coordenadas,  
 

Las rectas r y s son paralelas. 
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4º) Analiza, en función del parámetro a, y resuelve el sistema 
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---------- 

 
 Por tratarse de un sistema lineal homogéneo, independientemente de los valores 
del parámetro a, siempre admite la solución trivial x = y = z = 0. 
 

 La matriz de coeficientes es 
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Para a = 3 el sistema es 
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rametrizando la variable λ=z , resulta: 
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ecuación y parametrizando la variable λ=z , resulta: 
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5º) Calcula, si existen, los siguientes límites: 
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 Calculando los límites laterales: 
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PROPUESTA B 

 
1º) Determina el valor de a para que los puntos A(1, 0, 1), B(1, 1, 1) y C(1, 6, a) sean 
los tres vértices de un triángulo de área 3/2. 
 

2º) Sea a un número positivo menor que 4. Calcula ∫
− +−−
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3º ) Estudia la posición relativa de las rectas zyxr ==≡  y 
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¿son perpendiculares o paralelas? 
 

(Resueltos en la Propuesta A) 
 
 
4º) Estudia (dominio, crecimiento y decrecimiento, máximos y mínimos, asíntotas) y 

representa la función 
2

12

xx

x
y

−
−= . 

---------- 
 
 Por tratarse de una función racional su dominio es R, excepto los valores reales 
de x que anulan el denominador: 
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 Para estudiar el crecimiento y decrecimiento obtenemos la primera derivada: 
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 Tanto el numerador como el denominador son positivos para cualquier valor real 
de x perteneciente al dominio, por lo tanto: 
 

La función es monótona creciente en su dominio. 
 
 Como no existen valores reales que anulen el numerador, la función no se anula 
para ningún valor real de x, por lo cual: 
 

La función no tiene máximos ni mínimos relativos. 
 
 Por ser el grado del numerador menor que el grado del numerador, la función no 



 
tiene asíntotas oblicuas. 
 
 Las asíntotas horizontales son los valores de la función cuando ±∞→x : 
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 Las asíntotas verticales son los valores finitos de x para los cuales se anula el de-
nominador: 
 

( ) 1;;0;;01;;0 21
2 ===−=− xxxxxx  

 
Las rectas x = 0 (Eje Y) y x = 1 son asíntotas verticales. 

 
        Con los datos obtenidos anteriormente y teniendo en cuenta que la función se anula 
para x = ½, en el punto A(½, 0), (que es un punto de inflexión), se puede representarse 
la función cuya gráfica el la siguiente. 
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5º) Discutir, según los valores que adopte el parámetro t (un número real), la compatibi-

lidad o incompatibilidad del sistema 
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 . Resuélvelo cuando sea posible. 

 
---------- 

 
 Se trata de un sistema de tres ecuaciones con dos incógnitas cuyas matrices de 

coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 Como el mayor rango que puede tener la matriz de coeficientes es dos, el sistema 
será incompatible cuando el rango de la matriz ampliada sea tres, o sea, que su determi-
nante sea distinto de cero: 
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 Resolviendo por la Regla de Ruffini, teniendo en cuenta que las posibles raíces 
reales tienen que ser ±5 y ±7: 

 
 1 0 -18 -35 

-5  -5 25 35 
 1 -5 7 0  

 
 Teniendo en cuenta que la ecuación 0752 =+− xx  no tiene raíces reales, la única 
solución real de la ecuación obtenida es t = -5. 
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Para t = -5 la matriz de coeficientes es 














−
=

52

23

35

M , que tiene rango dos, por lo tanto: 

 
.min..º2'5 adoDeterCompatibleSincógnMRangMRangtPara ⇒===⇒−=  

 

 Resolvemos para t = -5, en cuyo caso el sistema es 
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suma de la primera y tercera ecuaciones es la segunda cambiada de signo). 



 
Despreciando una de las ecuaciones, por ejemplo la última, resolvemos: 
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